Tentin kesto 3 h

MATEMAATTINEN OPTIMOINTI 1 Tentti 10.4.2017

1. Madrittele lyhyesti seuraavat kasitteet. Mihin ne liittyvat?
a) monitavoiteoptimointitehtava
b) jaollisuus
¢) parantava sallittu suunta
d) unimodaalinen funktio
e) allokaatiomalli
f) standardimuoto

2. Erzalli ohjelmistolla voidaan ratkaista optimointitehtdvia, jotka ovat muotoa

max ch,
s.t. Ax > b,
x> 0,

missd x € R*, ¢ € R*, b € R™ ja A € R™*", Halutaan ratkaista talla ohjelmis-
tolla tehtdvan

min 10z, — 30xzy + 20x3 + 4024,
st. 221 — 3z9 + 23+ 524 £ 8,
z; <10,
21 + 2z9 + 323 + 424 = 0,
x1,24 >0, 72 <0, z3 €R

duaalitehtiva. Miarad luvut n ja m, vektorit ¢ ja b, sekd matriisi A. Miten
saat selville ohjelman antamasta ratkaisusta alkuperdisen tehtavin kohdefunktion

arvon?

3. Herkku Oyj valmistaa kolmea eri tuotemerkkid suklaarusinoita: Namia, Kevyt-
namia ja Herkkunamia. Yhden Nami-rasian myyntihinta on 3 euroa, ja sen
valmistamiseen tarvitaan 1 kg rusinoita ja 2 kg suklaata. Vastaavat luvut Kevyt-
namille ovat 5 euroa, 1 kg ja 1 kg, seka Herkkunamille 7 euroa, 1 kg ja 3 kg. Muo-
dosta optimointitehtava tuoton maksimoimiseksi, kun kaytossa on 50 kg rusinoita
ja 90 kg suklaata. Ratkaise tehtavi kdyttden simplex-menetelmaa.

4. Tarkastellaan edellistd tehtavas. Muodosta optimointitehtédvan duaalitehtava.
a) Miké on duaalitehtéivan ratkaisu ja vastaava kohdefunktion arvo?
b) Paljonko kannattaisi maksaa yhdesté lisdrusinakilosta?
¢) Muuttuisiko ratkaisu, jos kiaytossa olisikin vain 80 kg suklaata?
d) Milla vélilla Nami-rasian hinta voi vaihdella ilman etta ratkaisu muuttuu?
e) Yhti harkitsee uuden tuotteen, Supernamin valmistamista. Siihen tarvit-
taisiin 2 kg rusinoita ja 3 kg suklaata. Miké pitéisi Supernamin myyntihinta

vahintddn olla, ettd sen valmistaminen kannattaisi aloittaa?




